



IN MEMORY OF ANATOLY S. SKRIPKIN

ПАМЯТИ АНАТОЛИЯ СТЕПАНОВИЧА СКРИПКИНА

14 августа 2021 г., за день до своего профессионального праздника Дня археолога, ушел из жизни член редакционной коллегии журнала доктор исторических наук, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, Почетный работник высшего профессионального образования, заслуженный профессор Волгоградского государственного университета Анатолий Степанович Скрипкин. Сложно найти слова, которые бы отразили масштаб утраты для российской науки, волгоградской земли и тех, кто знал Анатолия Степановича, кому посчастливилось дружить, работать с ним, учиться у него.

Анатолию Степановичу было всего 80 лет. Кто-то скажет, что это почтенный возраст и «ничего удивительного, что ушел». Но, наверняка, эти люди не знали его...

Несмотря на то что родился Анатолий Скрипкин в Краснодарском крае накануне Великой Отечественной войны и переехал в 7 лет в разрушенный Сталинград, он стал неотъемлемой и легендарной частью этого города. После 7 лет преподавания в Волгоградском пединституте и 40 лет в Волгоградском государственном университете Анатолий Степанович оставил авторитетную научную школу из нескольких десятков учеников, которые с большой теплотой и благодарностью вспоминают А.С. Скрипкина.

За простой фразой о почти 50 годах работы в вузах стоит огромный путь и потрясающие результаты. Сначала в педагогическом институте, а затем в государственном университете были

созданы археологические лаборатории, которые воспитывали собственные, волгоградские научные кадры. В ВолГУ была впервые в Нижнем Поволжье создана кафедра, готовящая профессиональных археологов. За эти годы были выпущены сотни специалистов, которые работают во многих уголках страны, в ведущих научных учреждениях. Под руководством А.С. Скрипкина было защищено 12 кандидатских диссертаций. Коллектив, который он создал вокруг себя, наполнялся уникальными специалистами в различных направлениях: антропология, металлография, археозоология. Круг интересов ширился за счет сотрудничества с палеопочвоведомы, генетиками и др. Такому коллективу были по силам решения любых задач. В ВолГУ был создан НИИ археологии Нижнего Поволжья, начата реализация проектов по написанию и публикации монументальных трудов по различным периодам археологии региона, публикация масштабных комплексных исследований, создана Нижневолжская археологическая конференция, которая продолжает свою работу уже 17 лет, основан журнал «Нижневолжский археологический вестник», индексируемый в Scopus. Археологи ВолГУ стали проводить российско-американские археологические экспедиции как в России, так и в США. Во всех этих проектах Анатолий Степанович Скрипкин был непосредственным инициатором и вдохновителем.

Вся научная деятельность выдающегося ученого проходила при значительной педагогической нагрузке и большой административной работе: заведующий кафедрой, проректор университета, руководитель экспедиций и др.

Анатолий Степанович опубликовал более 300 научных работ, в том числе 15 монографий. Только за последние 5 лет им было издано 22 работы, среди которых 3 монографии и капитальный труд «Сарматы», который на многие десятилетия вперед будет настольной книгой для исследователей древних кочевников. В издательстве находятся новая научно-популярная книга А.С. Скрипкина по истории и археологии Нижнего Поволжья и монография по ранней истории аланов, в которой он не успел дописать последнюю главу...

Анатолию Степановичу Скрипкину было *всего* 80 лет. Проклятая болезнь украла у нас прекрасного человека, друга, ученого...

После его смерти один из близких учеников сказал: «Мы – пигмеи – рядом с ним чувствовали, что прикоснулись к чему-то большому». Теперь на нас лежит большая ответственность не только сохранить, но и приумножить наследие нашего Учителя!

*Кандидат исторических наук,
доцент кафедры отечественной, всеобщей истории и археологии,
заведующий лабораторией археологических исследований
Волгоградского государственного университета
Михаил Васильевич Кривошеев*